

Литература

1. <http://www.vlasovaandpartners.by>
2. «Белорусский рынок», № 44, 2002 год
3. «Национальная экономическая газета», № 78, 07.10.2003.

МЕТОДЫ «УТЕЧКИ» КАПИТАЛА

И.В. Гришкина

Научный руководитель – *С.В. Шевченко*

Белорусский национальный технический университет

Финансовую стабилизацию страны можно связать не столько с получением иностранных кредитов, сколько с приостановкой бегства капитала за границу и амнистией уже вывезенных денег, которые могли бы вернуться в страну в виде инвестиций.

По оценкам специалистов, в случае такой амнистии в национальную экономику вольется не менее \$500 млн. Это в 10 раз больше, чем кредит МВФ, переговоры, о выделении которого в рамках программы stand-by ведутся на протяжении нескольких лет белорусским правительством. [1]

Но проверить все банковские счета и проконтролировать движение денежных средств по ним невозможно. Поэтому наблюдается разбежка в оценках «утекающего» за границу капитала, (от 0,5 до \$2 млрд.).

Вывезенный из страны капитал принято делить на «белый», «серый» и «черный».

«БЕЛАЯ ПОЛОСА»

«Белый» вывоз – естественное явление. В данном случае ни о какой утечке речь не идет. С разрешения Нацбанка валюта вполне легально вывозится из страны и инвестируется в зарубежные проекты.

«СЕРАЯ ПОЛОСА»

Что касается «серого» капитала, то он вывозится с соблюдением далеко не всех белорусских законов. Это значит, что не уплачиваются налоги, а происхождение и целевое назначение финансовых потоков в большинстве случаев покрыто густым туманом. Характерно, что разрешение госорганов на валютные операции за границей у «серых» экспортеров всегда имеется. А вот лицензии на вывоз капитала у них, как правило, отсутствуют.

«ЧЕРНАЯ ПОЛОСА»

«Черный» капитал вытекает из «серого», т.е. деньги выводятся из полулегального оборота и вкладываются в сверхкупаемые проекты, связанные с незаконным оборотом наркотиков, оружия, табака, алкоголя, торговлей людьми, инвестированием в отрасли и предприятия, работающие под криминальными «крышами».

Вывоз капитала осуществляется, как правило, через подставные компании под прикрытием вполне легальных экспортно-импортных операций, участие в которых принимают, как минимум, 2 стороны. Одну из них представляет белорусский резидент, другую – его иностранный партнер.

В недалеком прошлом широко использовались следующие схемы:

1. Выдача кредитов за рубеж.
2. Оплата авансом импортных контрактов. (При этом товары в страну не ввозятся, а уплаченные средства не возвращаются.)
3. Неполный возврат экспортной выручки.
4. Прерывание экспортного контракта по ходу его выполнения с последующей выплатой зарубежному партнеру, состоявшему в сговоре с экспортером, фиктивных штрафных санкций, которые становятся источником скрытого дохода экспортера.
5. Занижение цены на экспортируемые товары и т.п.

Из-за жестких административных ограничений в области валютного регулирования обладатели капиталов «поеживаются» и с помощью квалифицированных финансовых

советников изобретают все новые схемы увода денег из-под носа у бесчисленных контролеров. И такая ситуация будет существовать до тех пор, пока у нас не будет восстановлено доверие к рублю и отечественной банковской системе в целом.

Литература

1. И. Воробьев. Капиталы дальнего плавания, или кое-что о переводе денег за границу и обратно // Дело. – Мн., 2002. - № 3. - С. 16 – 18.

ИНФЛЯЦИЯ И СПОСОБЫ ЕЕ РЕГУЛИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А.И. Губич

Научный руководитель – к.э.н., доцент *Г.С. Кузьменко*
Белорусский государственный экономический университет

Инфляция на протяжении последних двенадцати лет является одной из наиболее важных причин нарастания негативных процессов в экономике Республики Беларусь, противодействующих устойчивому развитию и эффективному функционированию экономического механизма.

Так, инфляция продолжает оставаться одной из наиболее острых экономических и социальных проблем в современной Беларуси, поскольку она фокусирует в себе те разрушительные процессы, которые представляют главную опасность на пути макроэкономической стабилизации и создания предпосылок для долговременного экономического роста.

Постоянный рост совокупной денежной массы, не подкрепленный адекватным реальным ростом товаров отечественного производства, а также увеличением объемов услуг, привел к деформации ряда макроэкономических пропорций, появлению негативных социальных последствий, через инфляционный налог оказывал и продолжает оказывать пагубное воздействие на все стороны жизни общества и благосостояние абсолютного большинства его членов, препятствует повышению жизненного уровня народа. Тем самым подтвердилась полная несостоятельность подходов, пытающихся решить проблему источников финансирования государственных программ за счет кредитной эмиссии, ничего не меняя при этом ни в отраслевой структуре, ни в отношениях собственности, ни в налоговом законодательстве, ни в ценовой политике, сохраняя систему государственного субсидирования убыточных отраслей. На деле это оборачивается инфляционным перераспределением финансовых потоков в пользу официально объявленных приоритетными сфер государственной поддержки, что влечет за собой множество негативных последствий, полностью перечеркивающих казавшиеся достижения.

Недостаточность оценки факторов, которые определяют рост общего уровня цен, постоянно приводят к неудачам в замедлении темпов инфляции. Вместе с тем цена, которую платит белорусская экономика, выражающаяся в снижении инвестиционной активности в стране, преобладании краткосрочного характера кредитных отношений, неэффективном распределении ресурсов, капитала и доходов, снижении инвестиционной привлекательности экономики, ее демонетизации, увеличении бремени инфляционного налога, столь высока, что приходится говорить о первостепенной важности принятия антиинфляционных мер в рамках государственной политики и острой необходимости подавления инфляционных процессов.

Не существуют универсальных способов борьбы с инфляцией. Экономика каждой страны представляет собой в той или иной степени специфическую систему, и для определения природы инфляции, обоснования антиинфляционной политики необходим соответствующий анализ ее конкретных экономических особенностей.

Увеличение денежной массы является главной причиной инфляции в Республике Беларусь. Вместе с тем, в экономике достаточно сильны немонетарные факторы инфляции. Неуравновешенность государственного бюджета Республики Беларусь, выражающаяся в